



江津梧桐土遗址出土陶器

川渝地区处于巴蜀文明核心区，巴蜀文化引领了长江上游地区早期文化的发展，对于探索中华文明多元一体格局的形成与发展有着重大意义，为更好研究川渝地区文明演进及其融入中华民族共同体的历史进程，国家文物局确定“川渝地区巴蜀文明进程研究”作为“考古中国”的重大项目。

该项目实施以来，重庆市文物考古研究院以探寻巴蜀文化形成发展、融入华夏文化进程、文明演进为主要研究方向，加强多学科合作，共实施重点项目6项，其中考古调查5项，考古发掘项目4项，资料整理及出土品、综合研究1项，取得多项重要收获。

早期巴文化考古发现取得突破

三星堆文化时期，重庆地区的考古学文化虽然已展现出一些个性，但仍属于其分布范围，到了相当于成都平原十二桥文化早期阶段，重庆地区出现石地坝文化。石地坝文化与十二桥文化既有大量相似的文化因素，也有许多自身的特征，具有强烈的以陶器文化和实器物为基本组合的巴文化性质。巴蜀文明进程研究开展以来，重庆地区早期巴文化考古发现主要集中在江津梧桐土遗址、涪陵小田溪墓葬C区（网背沱），另外小江、綦江等长江支流遗址也发现有多处西周时期遗址。

梧桐土遗址出土有尖底罐、尖底盏、高领盏、小平底罐、簋、高柄豆、盂盖、平底陶罐、船形杯、纺轮等，以小平底罐、高领盏等6个别选迹出土11996件器物。根据第⑥层下遗迹采集器物种子六个碳样的测年数据，时代定为1422—1399BC(树轮校正后)。涪陵小田溪墓葬C区(网背沱)的出土物主要在H3，出土陶片千余件，可辨识器类有尖底杯、尖底罐、尖底盏、小平底罐、高领罐、圆底罐、船形杯等，灰坑内采集多个碳样标本，时代为1323—1194BC、1304—1124BC(树轮校正后)。两遗址土质性质均为石地坝文化(十二桥文化圈)川盆地东部考古学文化)，时代紧密衔接，梧桐土遗址的时代稍早，约为商代中期，涪陵小田溪墓葬C区(网背沱)稍晚，属商代晚期，从两个遗址出土的平底罐特征看，均处于三星堆文化向十二桥文化转变后的形态，圆底罐数量很少，出土的尖底盏相似器型见于石地坝遗址1号祭祀坑，也见于十二桥遗址第⑩层，对于探讨三星堆文化向十二桥文化石地坝文化转变提供了重要的新材料。

聚落形态与社会生活方面，梧桐土遗址发掘南周窑址3座、灰坑24座、石器加工点4个，并发现了屋址、作坊址建筑遗迹，清理柱础34个、窑灶1处并排布4周，周围有灰坑、柱洞等遗迹，表明陶器烧制已成规模，且有高标准的维护行为。窑址边伴有粗制石料堆放点和石器加工点等遗迹，出土石锤、石砧、磨石、砺石等工具，以及若干石核、石片、断块等加工过程中的产品，灰坑内出土动物骨器、铜制、铜合金等，揭示其用途为生活炊食器、陶器生产、石器制作、生活杂器，形成完整手工业生活链条，直接体现了当时的陶、石器生产制作技术面貌。业经济方面，该遗址发现粟、黍、水稻、小麦等植物种子遗存，体现出以旱作为主、兼有水稻的农业面貌。

梧桐土遗址出现了少量文明因素，呈现出与普通聚落不同的特征。遗址内发现有铜钺石范，与商周洋兵器群中的一种铜钺形态类似；此外，遗址还出土了铜制、鱼钩、铜饰、铜线等小型铜器，说明与三星堆铜器群同时期，梧桐土遗址也已开始出现小规模的日常铜器制造。梧桐土遗址还出土1件绿石璋，暗示了当时存在祭祀等宗教礼仪行为。

通过围绕梧桐土所在合地的调查勘探工作，发现并确认了大河坝、土土、麻柳湾、长屋基、长坡、刁家溪等6处商周遗址点，覆盖面积达40万平方米。结合此前的扫描可知，梧桐土遗址群形成于三星堆文化晚期，在石地坝文化早期达到最大规模，存在专业化的生产分区、完整的环境规划，可视为西周时期四川盆地川中丘陵地区代表性的中心聚落之一。

晚期巴文化进程的考古收获

战国至西汉中期，是巴蜀文化迈入华夏化进程的最后高峰。三峡考古、四川西汉罗家坝遗址、渠县城坝遗址和重庆大峪沟墓葬群已经充分展现出晚期巴文化的不同区域特性以及融入汉文化的历史进程。

2020—2021年，重庆市文物考古研究院在冬笋坝遗址发现船棺葬4座（战国晚期）、土坑墓32座（战国晚期至西汉中期），为研究晚期巴文化及其融入汉文化的历史进程提供了考古实证。

冬笋坝的考古成果进一步厘清了渝南地区晚期巴文化的内涵特点，文化因素以巴文化为主体，陶器以圆腹罐、釜、豆为主，铜兵器以柳叶剑、铍和弓耳矛为主，铜炊器主要为釜、釜盖，在墓主人胸腹部随葬1件铜壶或漆壶，除少量铜剑、铍等兵器具有异质文化因素外，其余均为典型晚期巴文化因素组成。漆器中甲阶段以船棺葬、获长方形土坑墓为主，墓底均葬具四脚涂朱有青黄泥，与重庆三峡地区巴文化墓葬区别明显，如船棺葬及狭长方形墓葬数量较多，而在三峡地区仅有零星发现；文化因素以巴文化为主，基本未见或少见其他文化因素，而渝东三峡地区则有较多楚文化、中原文化因素；墓底和葬具四周均涂朱青黄泥，也与渝东三峡地区只有部分墓葬涂朱青黄泥存在差别。类似的发现还在四川渠县大峪沟流域的罗家坝、城坝等遗址均有发现。因此，以冬笋坝为代表的嘉陵江流域、渝南地区与渝东三峡地区巴文化，从墓葬形制、丧葬制度、随葬品组合、文化因素构成等方面都有一定的差异，表明二者可能属于巴人不同的族群，结合文献记载，前者可能与以板桥墓为主的族群关系较大，后者与以鹿寨墓为主的族群有明显联系。

冬笋坝遗址还获取了晚期巴文化逐步融入汉文化历史进程的实证材料。冬笋坝的四类墓葬从战国晚期经秦、西汉直到东汉时期持续发展，文化面貌上从战国晚期基本不见或少见其他文化因素较为单纯的巴文化发展到秦汉早期秦文化、楚文化、汉文化因素逐步增多，再到东汉时期为单体的墓葬形制和随葬品，实现了晚期巴文化逐步融入汉文化的历史景观。

冬笋坝遗址的科技考古工作取得多项重大收获。重庆市文物考古研究院科技考古团队对冬笋坝遗址出土文物开展包含物分析、微植物考古与残留物分析等工作，在88号墓战国青铜釜盖内留存有排列整齐且较为完整的纤维制品——竹席，是重庆地区先秦墓葬的首次发现。同时，在一件陶釜中内置内埋有红色的颜料颗粒，通过分析微量元素及元素分析鉴定确定为朱砂，为探讨巴文化的丧葬习俗、宗教信仰和资源获取等问题提供了新材料。

2021—2022年，重庆市文物考古研究院继续对小田溪墓葬A区(小田溪)、B区(陈家嘴)开展了考古发掘，清理多座战国至西汉墓葬，首次获得了小田溪墓葬群主体的DNA样本，为建立重庆地区巴人人类基因组，获取考古人类社会中的独特特征，并开展人群分析研究奠定了坚实的基础，也为后续考古研究提供了更多的研究思路和线索。

加快考古成果整理与研究

在巴蜀文明进程相关考古资料整理方面，《涪陵小田溪》考古报告将在年内完成初稿。这是对三峡工程期间涪陵小田溪战国墓葬群资料梳理，将极大推动对晚期巴文化社会结构、经济文化、丧葬习俗等方面的认识。（总编李朝伟）也已启动编辑工作，报告内容能够反映秦末巴蜀多元一体地域形成的有效管理及其带来的文化交流研究，有助于推动重庆地区多元一体中华文明形成进程研究。同时，冬笋坝遗址的材料也在加快整理。

巴文化考古综合研究也在同步开展，重点围绕巴文化早期遗存、巴文化青铜器、巴蜀符号、巴族支系、巴文化的消亡等问题，通过系统梳理与研究，引入多学科方法，力图厘清巴文化的源与流、正统的历史进程。目前已进入主体研究阶段，正在开展书籍编写工作。

重庆「川渝地区巴蜀文明进程研究」重要收获



方刚、燕妮、陈东



冬笋坝遗址出土铜钺



冬笋坝遗址出土铜斧



江津梧桐土遗址出土石璋



忠县皇华城烽燧遗址建筑基址

宋元(蒙)战争山城是南宋末期战争双方在四川地区修建的系列军政合一的山城堡寨，依托方山大地构成军事防御体系。作为我国多民族国家形成过程的重要节点，见证了13世纪游牧文明和农耕文明在西南地区始于碰撞冲突、归于交流融合的壮阔历史。自20世纪九十年代三峡考古以来，重庆考古工作者即在这一领域持续发力，通过多年积累，已逐渐成为重庆历史时期城址考古和大遗址考古的重要方向。

新时代重庆考古工作者奋力进取，一方面深耕细作、夯实基础，持续推进重庆城、钓鱼城及白帝城等既往重点城址考古，新清理揭露一批城门城墙、兵器坑及衙署遗址。另一方面，从单个城址向山城体系扩展，相继开展万州天生城、云阳磐石城、涪陵龟陵城、忠县皇华城、渝北多功城、南川龙崖城及梁平赤牛城的调查发掘，并于2014年与贵州省文物考古研究所合作开展了遵义市养马城调查工作，取得系列重要发现与收获。渝中区老鼓楼衙署遗址、合川钓鱼城范家堰衙署遗址获评2012年度、2018年度“全国十大考古新发现”。重庆城(太平门)、钓鱼城(范家堰)、白帝城、皇华城、龟陵城获评重庆市“十二五”“十三五”期间重大考古发现。

城址布局与防御特征情况基本廓清

通过系列专项调查，基本廓清各个城池城圈闭合、城门设置情况 and 保存现状，并在此基础上开展城址布局结构、功能分区及防御特征等的探讨。2016年开展重庆城垣专项调查，发现夯土包城墙遗址17处，63段约4360米，现存东门、太平门、通远门3座城门和人和门、门磨门、城垣布局与巴县忠县(重庆府志)《舆图志》基本吻合。主体为明清时期，但在多个地点发现明清城垣叠压宋代城垣遗迹。2015年主动发掘的太平门遗址，由主城门和外城两部分组成，现存主城门为石构单门洞拱券门，始建于明代，清代修补。2015至2016年清理揭露朝天门至西门之间或城垣段240米，其中宋代城垣长78.2米，夯土黏土结构，由南墙、包边石墙、内廓夯土及顶部活动面构成。2017年在南桥门西侧一个门墩址发现与“一字城”有关的宋代城垣一段。

2016年合川钓鱼城开展专项调查，在既往山顶环城、北一字城墙和南一字城的城垣上，新发现了城圈基本闭合的内城。2014年对近江陵山与渠江交汇处虎头寨开展调查勘探。奉节白帝城2017年的工作进一步廓清城址空间格局，通过聚家台、皇帽台地发掘，确认子城城址分区城防布局为台城模式，另发现一座保存较好的瓮城。

万州天生城地处长江北岸的天城山上，2017年以来的考古工作基本廓清宋代以来内外两重城垣的布局结构，确认南宋天生城由山内山城、东外城垣及北外字城三部分组成，其中东外城垣由两进一字城墙、两座城门及环山城城墙而成，印证了《宣相物类考万州方记》之“一鼓而拔其外城”的记载。涪陵龟陵城2017年持续开展专题调查，勘探及主动性发掘，发现龟陵城由山内山城、北外城、东外城、南外城和西北外城三部分分成，呈现多重城垣、梯次防御格局。山内城西北部王子顶片土，清理揭露宋明时代基址压分层的三组建筑基址群。

忠县皇华城地处长江腹心区的江心岛上，是宋元战争山城中之唯一的“孤岛型”城址。2016年以来开展的调查发掘工作，确认城址由城圈闭合的山内山城、西部外城垣及南、北一字城墙构成，并初步廓清了衙署区、练兵区、生活区、耕作区、书院教区及墓区分布情况。多处城址位于两江新聚区山顶顶部，2017年调查发掘遗址平面呈规则圆形，城墙周长约540米，现存东、西两座石拱券城门，调查清理宋清叠压城墙剖面一处。

龙崖城位于南川金佛山麓白夹嘴山，被誉为“南方第一屏障”“不攻之城”。2019年主动勘探发掘南宋晚期城墙、炮台、道路、建筑基址、水井、排水系统等，识别重要游踪区、建筑密集区、大型建筑基址分区、饮用水源区及采石场等，另发现具有前哨防御特征的龙崖寨。

赤牛城又名牛头寨，位于梁平区双桂街道牛头村，2019年至2020年调查确认内外两重城墙，城垣18座，发现宋至明清时期的城墙、城门、炮台、道路、采石场、寺庙基址和高台建筑等。

新时代以来，各个山城营造规划与山形水势的融合形式日渐清晰，方山型、半岛型、孤岛型城址的布局结构虽因环境不同各有差异，但整体上呈现主动构建多重防御体系，尽量扩大防御纵深的发展趋势，充分利用内外城（墙）、一字城（墙）及卫星堡寨，因地制宜，依山就势营造“台城”“围城”与“子城”，形成“城外城”“城中城”“城连城”的水陆综合防御体系。

沿革变迁与文化延续认识逐步深入

新时代考古工作显示，宋元(蒙)战争山城虽然存在时间较短，但并非一次建成并持续使用，在持续半个世纪的攻防战中，各个城址的沿革流变情况较为频繁。如钓鱼城南一字城东城壕、范家堰遗址及多功城城墙解剖结果均发现三次修筑过程，天生城赖公堡城墙壕城发现有两次叠压现象，皇华城外城壕及史书方志和大遗址均发现有三次营造过程。这些发现为结合史书方志和文献碑刻记，深入研究该城址乃至整个山城体系的营建、使用及废弃过程提供了重要依据。

川渝地区自古就有每逢战乱结寨自保的传统，宋元山城是特殊战争背景下官方意志对民间团寨的整合与升华。其后在较长历史时期仍不断利用。重庆城太平门遗址、朝天门城墙老鼓楼衙署遗址、白帝城明代置壁遗址的发现，显示了明清以降官方组织的大规模修筑“山城”、营建衙署卫所活动。多功城秦云寺、赤牛城将军庙的考古清理则反映了民间宗教信仰遗迹、天生城、磐石城的勘探结果表明，城址现存主体遗迹与明末清初时“秦东十三家”在川东地区活动有密切关联。

钓鱼城、赤牛城及多功城晚期城址的发现，反映了城址以降民间地主武装抗击农民起义及白莲教活动，凸显了军事功能甚至可延伸至近代内战战争时期。

值得一提的是，磐石城、天生城和多功城考古工作，在山顶城垣内相继发现了一批新石器至西周时期的花口沿圈底罐、高柄豆、马头柄锅等遗存，为探讨重庆特别是峡江地区早期人地关系和环境变迁提供了新的线索，也进一步丰富了这些山城的文化内涵。

多处城址重要发现亮点纷呈

新时代重庆宋元(蒙)山城考古工作，清理揭露了一批保存较好、形制罕见的遗迹现象，部分发现可填补西南地区历史时期考古乃至中国宋元城址考古的相关空白，个别发现还对世界中古史研究具有重要学术价值。

2013至2018年发掘的钓鱼城范家堰衙署遗址，整体分为府廓区和园林区两部分。府廓区外部以夯土包土墙围合，内部以府门—中院—后厅—后堂建筑群为中轴线，园林区以大水池、泉亭建筑为中心，蓄排水设施设计精巧，构筑完善。是目前国内唯一经大规模考古发掘、保存较为完整的衙署遗址。2017年白帝城聚家台兵器坑、皇帽台瓮城基址出土铁雷17件，与文献所载“震天雷”“铁火雷”相似，根据铁雷内部填充物X射线荧光分析结果，与《武经总要》火药方剂的含硫量占比31.8%较为接近，为目前我国考古所见年代最早的火药实物及最完整的铁火雷实物，是世界中古史上冷热兵器并用时代开炮筒的重要实证。

2019年渝中区老鼓楼衙署遗址高台建筑基址遗址的主动发掘，找到了基址南墙和西南角墙，明确了天生城和台基西墙的共同关系以及门墩的准确位置，结合在发现面周边高台建筑基础通面阔70.92、进深27.80米、砖台通面阔68.67、进深24.4米，体量规模可能是目前南宋时期已发现的高台建筑中最大的一座。2020年皇华城清理揭露的一号城门，整体坐落于圆角方形的城台之上，由外门道、内门道、八字亭、阶梯踏道、排水暗沟及内外连接暗路组成，外门道设券门和门内道柱叉柱头保存较好，八字亭内填埋大面额货币，外门道壁石板装饰特色鲜明，该城门形制结构较为罕见，是宋代叉柱柱门向拱券门墩门形制演变过渡阶段的珍贵实例。

山城考古方法与技术不断提高

通过二十余年特别是新时代以来持续积累和积极探索，重庆宋元(蒙)战争山城考古在方法与技术方面不断提高，在大遗址考古理念下，各个城址在工作之初均建立了覆盖整个遗址的三维坐标系，大部分城址已编制完成三至五年的考古工作计划，并通过国家文物局或重庆市文物局的审批，服务长期、系统大遗址保护工作。

多个城址如天生城、白帝城、钓鱼城、皇华城及赤牛城等开展了大面积的考古勘探，逐渐摸索出一套适合方山地城址考古调查勘探的技术方法。这种城圈中通过架桥、摄影形制和石材加工、砌筑方式区分城壕、采石场的年代，注重史料实证与日照照片、三维正射影像和高程模型所反映的城垣走向、城门设置信息，勘探单元划分和勘探发现流程过程，强调与城址土壤性质、台地分布及微地形的紧密联系。发掘过程坚持精耕细作，积累了完整地层、二次地勘和台地上下衔接、搬运堆砌的辨证经验，妥善处理上层晚期重要遗迹现象的保留与下层或早期遗迹现象的揭露矛盾关系。如在钓鱼城、白帝城、皇华城和老鼓楼衙署遗址发掘过程中，采用小体积精确解剖手段，在尽量不破坏原生遗迹的前提下，探明了明代遗迹或宋代晚期遗迹下叠压的宋代早期城址的布局结构、网络分布情况。钓鱼城范家堰遗址考古发掘获“2016—2017年度田野考古三等奖”。

同时，强调多学科合作和科技考古手段利用，动植物考古、环境考古及石佛寺考古同步开展，科技检测和高精度手段全面参与，不断开展军事城址的考古研究，如在皇华城首次开展了山城农田考古实践，发现宋代以来连续使用五个年代的农田遗址。钓鱼城、赤牛城等在结合水坝等项目，开展军事工程和环境治理方面的专题研究。

考古一体化保护初见成效

重庆地区宋元(蒙)战争山城考古在的文物保护和展示利用方面的一个重要特点，是地方政府遗址保护规划、展示利用设计及文旅融合发展的迫切要求紧密结合。新时代以来，重庆市文物考古研究院逐渐明确并树立了“考古一体化保护”理念，坚持“考古先行、全程参与”原则，考古单位主动融入后期保护规划修编，主动融入景区规划、文化旅游项目，并争取到城市所在地政府的大力支持。

2012年，合川钓鱼城考古单位主持编制申报世界文化遗产预备名单文本并获得通过，其后配合钓鱼城遗址和全国国家考古遗址公园建设，持续开展主动考古发掘、遗址保护和科研课题研究。2016年，考古单位合作编制的“白帝城大遗址保护总体规划”获首屆“考古学遗产编制金奖”及三峡库区遗址公园、并积极参与国家《长江国家文化公园（重庆段）和巴蜀文化廊道总体规划，在实践中贯彻落实“保护第一”、加强管理、挖掘价值、有效利用、让文物活起来”的新时代考古工作方针。

目前，部分宋元(蒙)战争山城所在地正在积极开展研究宋元(蒙)山城攻防防御体系的文化“新”价值，推动更高标准、更高级别保护利用宋元(蒙)战争山城遗址。联合申报三峡库区遗址公园，并积极申报国家《长江国家文化公园（重庆段）和巴蜀文化廊道总体规划，在实践中贯彻落实“保护第一”、加强管理、挖掘价值、有效利用、让文物活起来”的新时代考古工作方针。

专题



白帝城中间台出土土文字瓦当（汉代）

新时代重庆宋元(蒙)战争山城考古发现

重庆市文物考古研究院

重庆文化遗产保护中心

蔡亚林

袁东山

朱春君

白帝城遗址出土铁火雷

白九江

牛英彬

孙治刚

肖贵瑞

钓鱼城大天池遗址出土建筑构件

忠县皇华城

白帝城

涪陵龟陵城

重庆城

江津梧桐土遗址

冬笋坝遗址



重庆忠县临江二队遗址出土冶炼罐

重庆市位于中国西南内陆的长江上游，近年来在盐业、火雷和冶铸方面有着一系列重大考古发现。这里有目前东亚地区考古发现最早、规模最大的盐业遗址群，早期盐业开发对华南内陆地区文明化进程具有重要的推动作用；世界上最早出土了二十余枚13世纪中叶的铁火雷，这是世界上最成熟的爆炸性火器，成为世界中古史冷热兵器并用时代的珍贵见证；考古发掘的炼铸遗址群显示，重庆是世界古代两大炼铸技术体系之一一起源地，对于研究世界范围内古代炼铸技术的发展、传播具有重要价值。

长江上游的早期制盐业

■量的陶片堆积壮观 长江上游的三峡地区拥有丰富的盐矿资源，它们多以天然裸露的盐层或浅层埋藏的盐矿存在，极易被发现和开采，这里由此孕育了中国早期的盐业生产中心。在重庆忠县长江北岸的尊井河下游及其人长江口的附近地区，考古学家们发现了目前东亚地区最早、规模化生产的盐业遗址群。这些遗址均以堆积大量单一种类陶器为主要特点，其中以中坝遗址最为典型。中坝遗址位于尊井河的中游，四周被群山环绕。遗址分布于河流的两岸，由于河水的常年冲刷，它的核心区成了一座高谷的“心”岛。令人惊奇的是，这座江心岛竟然主要是由陶片、动物骨渣、炭灰碎屑堆积而成。这座江心岛的面积有近7000平方米，加上河两岸两旁的文化堆积，中坝遗址的总面积约5万平方米。

20世纪90年代末至21世纪初，因建设三峡水利工程和开展的水库保护中，中国的考古学家们共同对该遗址开展了大规模的考古发掘。通过8000平方米的考古发掘，发现文化堆积最多可达79层，最深处有12.5米，清理了与盐业相关的1400余个遗迹，出土各类文物标本20余万件。时代从新石器时代晚期(2500BC)延续至近现代，完整地展现了重庆长达4500年的盐业生产史，延续时间之长，在全世界的盐业遗址中都属极为罕见的。

■铁器时代的早期制盐业 从新石器时代晚期开始到铁器时代早期(2500BC—2000BC)，这一时期属于中坝遗址的陶器制盐阶段，也是中坝遗址最为核心的文化堆积。考古学家将中坝遗址划分为三个亚区亚区内，采集到134265件陶片，按照50000平方米粗略估算，遗址废弃陶片总数数十亿片，陶器还原率理论上可达4亿多件。

考古学家将中坝遗址的陶器制盐阶段分成了三个时期，每个时期都以一种主要的制盐陶器为代表。

第一期为新石器时代晚期(2500C—1750BC)，这一时期主要是以一种大口、深腹、小平底(最后足尖底缸)的陶缸为制盐容器，它占该时期陶器总数的68.2%。此外，还发现有长条形盐灶和涂泥灰层等，涂泥灰层上面有多层黄黏土，用于防止液体外渗，应当是储存和快速脱水设施。

第二期为青铜时代(1750C—800BC)，本期制盐陶器是一种尖底的杯，它是一种圆锥形、直口、尖底的容器，占该时期陶器总数的89.23%，这种陶器应是制作盐饼的器物，当时较大的容器盛满盐水等，等到水开始结晶时，将盐饼放入尖底杯，再将其插入盆中从水中掏出带有热度的盐块灰饼，中散发水气，获得盐渣。这类似于德国Saale河谷盐业遗址中的小型制盐容器，即被认是在用大陶锅煮后将尚未全干的结晶盐块刮取置放在这些小型容器中，再用慢火烤干。

第三期为青铜时代末期至铁器时代早期(800C—200BC)，这一时期制盐陶器改用圆底罐，占该时期陶器总数的86.32%。它的形制、功能与非遗变型和烧正制盐陶器相似，和烧上的盐灶前期同一水平烧制，内盛放盐水，盐块结晶时转移到灶后一个小的圆腹罐中，烘干水分制作盐饼。中坝遗址的小圆腹罐的功能与其相似。

由于尖底杯、小圆腹罐是一种标准化的制盐容器，考古学家推算，在二者使用的1400年间，专家推测共使用了约亿件制盐陶器，考虑到宋代盐业产量和遗址陶器容量，年产量估计可达约40—50万吨/年，按世界卫生组织推荐每人每天6克标准，可满足每天生产的盐至少可供20万人食用。中坝遗址与尊井河流域的其他制盐遗址及配套产业遗址，如制盐陶器的生产场所等，一同形成了规模庞大的制盐产业链，成为长江上游地区的制盐产业中心。

爆炸性火器：古代军事科技的革命性发明

■中国早期火雷的发明 重庆是中国西南部的内陆枢纽，坐拥巫山之巅，控扼长江上游，成为古国南方北伐、长江上游与中游的地理缘分争夺的焦点。13世纪，南宋与蒙古(元朝)之间的战争席卷中国半壁河山，南宋王朝(1127—1279年)为了守住长江上游的屏障——四川盆地，利用江河之险修筑了80余座山城。这些山城大部分位于今天的四川和重庆，比较有名的有重庆城、钓鱼城、白帝城、神臂城、云阳城、天生城等。

1998年至今，重庆的考古工作者对这些遗址持续开展大规模的科学调查、发掘。在钓鱼城、白帝城、天生城和皇华城遗址发现了24枚铁雷及近百片爆炸后的碎片，在白帝城遗址还首次发现了制造过铁雷的陶范。先前有人认为，这种兵器在古代可能要晚于这些遗址的建造和使用年代。但2017年在白帝城遗址发现了一座埋藏于公元1278年左右的兵器埋藏坑，坑内集中发现了保存完好的16枚铁火雷。同时出土的还有南宋时期的御赐军符、铁锤等73件冷兵器。蜀军铁火雷与这些冷兵器都是南宋军队守城时使用的兵器。这些铁火雷多为圆球形，上、下合铸而成，腹部有一道明显的凹槽，内部为空心，腹部最大直径10—14厘米，壁厚0.5—1厘米，含内膛金属物重量约2—3克不等，它们的材质多为口铸铁、铸道工艺比铁简单，硬度高，但脆性大，容易炸裂；内部填充物为黑褐色颗粒状，考古学家通过低倍检测，发现其成分有硫、碳、铁的矿物质，石膏及少量微量的钾，硫含量约在34%—37%之间。样品烘干粉碎后竟然还能

重庆石窟寺考古：从类型学到社会史的转向



潼南万佛佛摩崖造像龕前建筑(唐)

重庆拥有716处石窟寺文化遗产，位居全国第三，是认识中华民族古代审美追求、价值理念、文化精神的宝贵财富。经过几代考古学者接续奋斗，川渝石窟寺考古取得了丰硕成果，如何继续深化科学研究和价值挖掘，是新时代考古工作者的责任担当。石窟寺考古不仅需要打造题材、组合、风格、寓意背后开展类型学研究，而且也要开展窟前建筑、寺院遗迹的调查、发掘，更要上升到对石窟造像背后相关社会历史文化综合研究。对于两者而言，石窟寺考古应当借鉴更多当代考古学及相关学科的理论、方法，尤其是关于文化变迁和社会面貌的研究，思考深化和扩张研究对象和范围，从整体、系统的社会结构中发掘更多的价值和意义。

近年来，重庆市文物考古研究院在坚持做好类型学研究的同时，有意识地向社会史研究转向，一是在聚落考古理念下整体性看待石窟寺的造像、寺院和僧人墓葬，拓展石窟寺内涵；二是以文化变迁动力研究为导向，从多角度、多层次、全方位解读读石窟寺。

类型学支撑下的重庆石窟寺文化序列的构建

近年来，重庆市文物考古研究院系统开展了重庆中小型石窟寺考古调查和测绘工作，以唐宋时期摩崖造像为主，先后对潼南、合川、荣昌、江津、北碚、忠县等20处摩崖造像点开展考古工作，为构建重庆石窟寺文化序列和时空框架打下了坚实的基础。

重庆境内在隋代开始造像，潼南大佛寺可推溯到隋代题记的摩崖造像，佛道造像共处一龕，成为重庆最早开凿的一批摩崖造像。初唐时期，重庆摩崖造像数量少量分散分布，如大足尖山寺、忠县龙滩寺出现了一批初唐时期的造像，合川龙多山、忠县佛耳岩发现有“开元”“天宝”的年号，潼南千佛岩也有盛唐风格的造像。中晚唐时期，重庆摩崖造像迎来第一个高峰，渝西地区的合川、潼南、渠县、大足等相继出现了较多的佛道合龕或道教造像；三峡地区的忠县、千佛、释迦佛、阿弥陀佛、弥勒佛、地藏菩萨、双观音、千